# 让青春与时代偕行

■张天梁

7月24日,在东京奥运会上,浙江射击运动员杨倩射落女子十米气步枪首枚金牌。对此,人民网官方徽博专门发文点赞了这名"00后"。我们看到,无论在奥运赛场,还是抗疫一线,乃至抗洪抢险最前线,在重任面前都有"00后"的青春身影。他们不负重托、不辱使命,在奋斗中焕发绚丽光彩。

的年轻身影等等。一个时代有一个时代的 使命,正是他们,担负起了时代的使命,让我 们真正理解国与家的关系。没有了国,家也 就没有了依附,所有的个人奋斗可能都成了 空中楼阁。在当今纷纷攘攘的世界局势中, 年轻人尤其要在心中厚植家国情怀,勇担时 代赋予的使命,这是我们立身的基本,是我 们一切事业的根基。

坚定信念,让青春踏准时代的节奏。在这个价值多元的时代,青春尤其容易迷失。那么,我们应该拥有什么样的信念,才能让青春不迷茫? 我们党有党的信念,才能让党永远坚定如初;个人也应该有个人的信念,才能让个人永远保持青春活力。我们个人的信念就是立足本职工作,"干一行,爱一行"。只有热爱,才能不觉得单调;只有热爱,才能坚持;只有热爱,才能干得出色……所有的成绩都来源于热爱。这个时代,不要求人人都成为科学家、航天英雄、奥运冠军,这个时代需要我们树立信念,在本职工作中发光发热。

拼搏奋进,让青春点亮时代的色彩。习 近平总书记说:"新时代中国青年要勇于砥 砺奋斗。奋斗是青春最亮丽的底色。"无奋 斗,不青春。从群体来说,中华民族从"站起 来"到"富起来"再到"强起来"的伟大征程,也 是广大青年奋斗的青春之路:从个体来说, 每个成功的背后,无不付出拼搏奋斗的汗 水,杨倩、张雨霏、侯志慧等等奥运英雄,他 们为了赛场上那短短几分钟的比赛,背后付 出几年努力拼搏。当今时代,是个鼓励奋斗 的时代,青年一代应该把个人的奋斗目标同 民族复兴的宏大目标结合起来,把奋斗精神 融于日常岗位,做好每一件小事、完成每一 项任务、履行每一项职责。我们青年应始终 站立时代潮头,迎着艰难险阻奋勇向前,在奋 斗中释放青春激情、追逐青春理想。

诗人说,在青春的世界里,沙粒要变成 珍珠;石头要化成黄金;沙漠要繁衍成森 林。在这个正青春的时代,在这个一切皆有 可能的时代,年轻人应该与时代同频共振, 发出最强的声音,不负时代,不负青春。

# 旧村改造,塘下为何能高效?

■扒怨胜

据瑞安日报报道,近日塘下镇鲍田片 区综合开发(一期)项目一个个攻坚组"跑 步前进",仅用时20天,顺利完成712户922 间民房签约,签约率100%,标志着当地的 旧村改造取得重要进展。

说到旧村(城)改造,就"谈虎色变",许 多政府部门和工作人员都会感到头疼。因 为改造项目牵涉家庭多,情况复杂,利益分 配敏感,因而许多项目拆建工作往往要花 费很多时间,持续三五年也是常有的事。 但塘下镇最近在旧村改造中为何能高效处 理问题,创造"塘下速度"?

塘下镇能够高效推进旧村改造,最重要的是党委政府坚持全心全意为人民服务。和其他地方一样,塘下镇的旧村改造也有复杂的客观情况,像鲍田片区综合开发(一期)项目就涉及鲍田15个村社。塘下镇委镇政府把人民对美好生活的向往当作奋斗目标,努力通过旧村改造为村民提

供更好的生活。许多村民表示,旧村改造完成后,大家家门口会有更宽阔的道路,能够住上更宽敞明亮的住房,各种配套设施也会更完善。正是有这种期待,村民们才盼望着旧村改造,愿意拆除旧居、迎接新生活的到来。如果没有党委政府坚持以人民为中心的发展理念,没有把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,那么村民对于旧村改造就不会有幸福感和获得感,相关工作也就不可能顺利进行。

塘下镇能够高效推进旧村改造,同样离不开党员干部的责任和担当。面对拆迁工作,塘下成立以镇委书记为负责人的临时党委,下设多个党支部,以党员干部为先锋,深入群众做工作、解难题。有些村的老党员、退休领导干部、乡贤也愿意加入攻坚组,一起分析化解村内历史遗留问题,助力攻坚组克难攻坚。他们日夜奋战,废寝忘食,脚踏实地,吃苦耐劳,挨家挨户,促膝谈

心,把问题消灭在萌芽中,个个都是可亲可 敬的征拆一线攻坚者。

旧村改造、房屋拆迁,村民最担心的是不公开、不公平,所以必须坚持一个政策讲到底、一把尺子量到底、一个算盘打到底,决不能将政策放在干部口袋里。公平公正公开是做好征拆工作的生命线,也是解开群众思想疙瘩的"金钥匙",只有这样,才能以最短的时间赢得群众的信任和支持。在讲政策、解难题、做思想工作之余,有的村支书及支委委员带头签约,给村民增添信心。如果没有党组织的坚强领导核心,没有党员干部充满激情、深入群众的工作作风和干事态度,相关工作的进展同样可能受影响。

当然,拆迁工作的顺利推进只是起步, 后面的工作依然千头万绪。新社区的建设 如何顺利进行并符合群众期待,这些工作 都还要扎实推进,处理好各种细节问题。

都还要扎实推进,处理好各种细节问题。 期待塘下在大拆大整中变得大建大美!

#### 心理咨询业乱象



"你这是抑郁症,很严重。"和男友分手后情绪不佳的小夏在线上平台进行心理咨询,花费近万元后小夏反而越来越颓废。对自己有抑郁症的说法,小夏难以接受。近年来,心理咨询行业迅速发展。根据企查查的数据,我国经营范围含心理咨询的企业已达12万家。有媒体记者调查发现,一些心理咨询机构收费很高,但咨询师水平良莠不齐,有些是几个月简单培训拿证"速成"的。 (陶小草画)

## 暑假防溺水 责任不放假

■陈桂分

据媒体报道,7月13日下午,河南省驻马店市人民公园有6名学生溺亡;7月7日16时,山西运城永济市永济籍8名放假在家学生,在永济市城西舜帝坝黄河边玩耍,其中6人被水流冲走。每年的暑假,都会发生我们最不愿看到的悲剧。暑假安全不能松懈,防溺水责任不放假。

根据《中国青少年儿童伤害现状回顾报告》,2010年至2015年,溺水已经成为0至19岁青少年儿童死亡的首要原因。据统计,我国每年有5.7万人死于溺水,儿童溺水人数占到总人数的56.04%。这触目惊心的数据,家长、学校、社会需警钟长鸣,尽最大努力去避免悲剧的发生。

游泳,是青少年学生喜爱的体育运动项目之一,也是体育中考项目之一,家长、学校要加以教育与引导。防溺水依靠一方努力是远远不够的,是每个家庭的责任,每所学校的责任,每个社会单位的责任,每个社会成员的责任,同样也是每一位青少年自己的责任。家长是孩子的第一责任人,父母对孩子要监督到位,不允许孩子私自一人或擅自结伴到野外游泳。毕竟河流、池塘环境、水源的卫生和

游泳池不同,要选择好安全的游泳场所,察看是否配备救生圈等情况,不允许到无安全设施、无救护人员的水域游泳,以免发生意外。孩子游泳,必须有家长带领,在游泳教练或熟悉水性的人指导下去游泳,教育孩子千万不要贸然跳水和潜泳,更不能互相打闹,不给安全隐患留空间。乡镇(街道)、村居对存在溺水风险的区域设置防溺水安全警示标识,对重点区域进行排查整治,增派溺水预防人员,加强巡查值守监控,妥善做好应急救援处置。

让学生安全、快乐地度过暑假,不仅 是学生和家长的愿望,也是全社会的共同 愿望。学校要定期通过校讯通提醒家长 提高安全意识,强化对孩子的安全知识教 育。对一些留守儿童、特殊儿童,学校要 组织教师进行家访做好关爱工作,村居干 部央空期登门做好安全帮教工作。有条 件的学校、规模企业、社区可以组织夏令 营活动,让这些孩子集中参加丰富多彩、 寓教于乐的活动,让孩子时刻没有离开大 人的视线。活动中有必要教会孩子自我 保护、自救互救常识,遇到意外不慌张等 基本技能,可以让孩子观看溺水事故的教 育片,提高安全防范意识。

#### 每个生命都值得尊重

■陈一洁

7月27日23时许,民警张先卿终于结束了这次漫长的出警历程。 终于结束了这次漫长的出警历程。 回到值班台,满身泥泞的他深深叹了一口气。稍稍平复了下心情后, 他坐在电脑前敲打键盘,反馈这条 "不平凡"的警情。 回想起这天的出警经历,他仍

觉得像是一场奇幻的梦境。然而, 饥肠辘辘的肚子、被太阳晒通红的 臂膀、浑身酸痛的肌肉以及满是污泥的衣裤,都是这亲身经历的铁证。

10时41分,张先卿接到出警指

令,"鲍田前池闸门往海边方向,有一条重约500公斤的鱼被海浪冲上草地"。警情就是命令。张先卿虽然看到警情时有点蒙,但很快想起近期看过的类似新闻。他二话不说跑到后院,带上水桶和救生设备就出发了。

警车快速行驶,穿过拥堵的商业 大街,驶进荒芜的泥泞小路,很快抵 达堤坝。但是堤坝和事发地之好带着 以是一片满满滩涂,张先卿只好带着 出警队员一起下车步行。所幸,途中 遇上正在附近作业的水路挖掘机,于 遇上他们搭乘挖掘机,经过半个多。张 时,终于找到了等待救援的大鱼。鱼烟 先脚虽然知道台风过境,海里的鱼级 浅滩涂并不少见,但着实没有想到会 是这样一条庞然大物。大鱼长约7



米,搁浅在滩涂的草丛里,背上起泡 脱皮,身体微微起伏,并不时发出悲鸣,仿佛在向他们求救。

此刻烈日当空,每一阵海风都像是从暖风机吹出的热气。干燥、炎热对于陆地上的人都是一种挑战,何况是这只来自海洋的生物。眼下正值退潮,举目望去四周都是淤泥,张先聊请求挖掘机师傅协助在大鱼附近挖出一道约100米的水渠,引来海水,再和现场人员用水桶为大鱼浇水降温。在等待专业救援队伍的过程中,张先卿又继续指挥挖掘机挖出一个人工池塘供大鱼栖身。

13时许,温州极地海洋世界、瑞安市农业农村局等专业人员陆续走7 双级。张先卿终于知道这条长7 米、重2吨的大鱼叫须鲸,是国身汗外级保护动物。张先卿虽然得身后之大,但他觉得,自己更是横过年饭,自己更是被横打,自己是有大海。由于须鲸体积庞大,救援帮助河鲸体积庞大,大家要做的就是帮助须鲸降温、疗伤。

15 时 30 分,在全体救援人员的努力下,须鲸成功进入人工池塘。此时,现场聚集了很多媒体记者、群

众和救援人员,张先卿虽然滴水未进,但还是选择继续留守,维持现场 秩序、保障人员安全。

天色渐渐阴沉,空气也愈发闷热,一场大雨即将到来。18时8分,瑞安气象台发布暴雨黄色预警信号。潮水慢慢上涨,出于安全考虑,张先卿开始着手劝离现场非救援人员。很快,天空电闪雷鸣,下起瓢泼大雨。现场没有任何可以挡雨的发,大家却仍在雨中坚守不退。当派出所的同事冒雨送来救援物资,张先卿穿上雨衣,吃了几口面包,又继续坚守。

20 时许,越来越多的网友开始 关心这条须鲸的安危,张先卿觉得 自己的使命更加光荣,也觉得这一 天的付出更有意义。此刻,身穿蓝 色警服和橘红色救生衣的张先卿, 就是夜色下那抹最鲜艳的"红蓝"。

夜色越来越浓,潮水越涨越近, 大家眼看着送须鲸回家有望时,却 发现它已奄奄一息。这让在场所有 人的心都揪了起来。最终,不幸的 事还是发生了。22时许,须鲸失去 了生命体征,再也无法回到大海的

张先卿手持电筒,照亮回所的路,但他陪伴了一天的须鲸却再也回不了家了。张先卿觉得有些难过,但依然坚定地迈出前行的脚步,哼起心中的《大鱼》,向着闪烁的警灯走去……

### 母爱

■施正部

平阳坑东源村因为木活字印刷而闻名遐迩,我曾经 多次来过这里,目的在于追溯传统文化源头,仰慕民间匠 人的执著固守,探索这种独特的文明传承方式与氛围。

这次却是另有缘由。早就听说,平阳坑有位98岁的 老妇人,丈夫早已亡故,几十年来一直困守在山区老家, 侍候年已75岁的脑瘫卧床儿子,不离不弃。

一大早就如约来到预定地点,瑞安市壹元义工队的 爱心人士早已准备好大米、食品及洗涤用品等,打算按期 分组下乡慰问孤寡老人及特困人员,我便随队前去看望 这位坚强的老母亲。

虽然早有思想准备,眼前的情景还是令我震惊、揪心。一位老人穿着旧汗衫短裤,侧身躺在简陋的床上,问他年龄,根本无法回答,只是发出模糊的咿呀声,乃至伸出舌头喘着粗气。他的下肢明显萎缩,连翻身也无法完成。几位队员放下带来的慰问品,召呼几声,楼上有人接应,一位老妇人趿着布鞋,手扶栏杆,慢慢地下来了。一见我们,她连声说:好人,好人呀!

扶着老妇人来到他儿子床前,眼前的场景是:枯瘦的母亲满脸皱纹如沟壑,溢满沧桑;卧床的儿子呀呀呼叫,眼神中散发无奈与麻木。房间内除了一张像样的床,连窗户也没有,墙中间开了几个小方格的砖窗,供通风透气。老妇人诉说:全靠政府,全靠好心人,把这房子整理过,这方格窗也是大家政装的,外墙、板壁都改造过。

过,这为格窗也是人家收取的,为看、做空都仅过过。 问起旧事,老妇人语词含混。只是絮絮叨叨地诉说: 我今年99岁了,老了,床上的人怎么办? 耳背,记忆衰退,她唯一的挂牵就是卧床的儿子。几十年来,瘫痪的儿子是她的眷恋,是她活着的支撑。

经过耐心询问,老妇人能报出自己的姓名:周香妹; 儿子叫王法检。女儿都出嫁外地了。

终于见到隔壁一位男人,打听了一下,他介绍说:老妇人是他的叔伯兄嫂,妇人的丈夫名王家声,是早年的地下党员,老妇人当年也为游击队送过信,做过鞋。丈夫64岁时亡故,她一直守着残疾儿子,七个女儿先后出嫁,妇人不愿去女儿家,这儿子离不开她呀。

离开这对母子时,老妇人执意要送大家,考虑到路滑,劝她止步。老人站在檐下,声音哽咽,我想,她的眼泪早已流干了罢?

当年的周香妹也曾经活泼娇艳,对未来生活充满憧憬,并为之追求、奋斗。脑瘫的儿子羁绊了她远行的脚步,一生的向往,凝结成永恒的母爱,为了儿子能够活下去,她心甘情愿守候着这一间陋室。这里远离市集繁华,石墙修竹,清幽寂静。日夜操劳粗衣淡食,门庭冷落母子相依。她用孱弱的肩膀,为儿子撑起生之机遇。只要儿子还在,无论贤愚贵贱,她无怨无悔。

母爱,如山间的清泉,汪汪流淌永不枯竭。面对周香妹,我读懂了真正的母亲,读懂了伟大的母爱。



收藏希望,走向未来变成了宏大的容器的证某种思想和力量的证某种思想和力量的 大的容器

虚无又真实如一条水蛇迅速游过阴,用纯真和渴望去构建些。当然,我正在这里

迈向另一个通道的光虽无声沉默时光虽无声沉默的金黄坠落

猜想:非常意外的经历偶尔有鱼跳出水面不见风,平静的河流微喘不见风,平静的河流微喘

谢钦巨